几天前, 互联网大佬马云给全国政法干警上了 一堂课,告诉大家如何利用大数据破案。事实上,利 用信息、数据破案和服务群众的做法,绍兴的公安系 统早就在做了,这就是"信息化实战警务"战略。





以科技强警创新改革为内动力 以群众高满意率和社会面铁军形象构建为外推力

责编: 吕建刚 联系电话: 13967586970 校对: 俞伟波

信息化实战警务"成果丰硕

通讯员 俞颖颖 孙文涛

县公安局在把准"信息化实战警 务"方向盘后,项目警官制有了升级 版,信息化实战中心成立了,"天网工 程"继续扩面……

"信息化实战警务"战略开展后, 成绩如何?一组数据足以说明:2016 年 1-10 月份,全县共受理刑事案件 1336 起,同比下降 28.78%;侵财型案 件 988 起,同比下降 37.74%。

"金牌"项目再创新 "项目警官制"有了升级版

县公安局首创的"项目警官制" 大家并不陌生,这项制度在2013年 曾获得过"中国十大社会化管理创新 奖"。"项目警官制"是县公安局在 2013年年初推出的一项创新服务,最 大的特点是项目推进到哪里,警务跟

2013年2月,通过探索实践,新 昌公安针对"项目建设"这一核心,提 出推行"项目警官制"助推经济发展 的意见,实行"一项目、一领导、一民 警"的责任机制,并出台了《新昌县公 安局全面推行"项目警官制"工作意

关于"项目警官制",县公安局有 关领导告诉笔者:"为企业办实事、解 难事,是公安机关的职责所在,我们 要树立围绕中心服务发展的理念,实 实在在为企业发展做好服务。

到了今年年初,"项目警官制"有 了"升级版"。相比往年,现在的"项目 警官制"更加注重服务升级,同时开 展了一项特殊任务的分配,将全县五 个十大重点建设项目及其他重点建 设项目全部纳入项目警官制,由百余

名辖区派出所警官认领,真正做到 "项目建设推进到哪里,警务就跟进 到哪里,情报信息就延伸到哪里"。

"项目警官制的升级实施,让警 务及信息情报前移,矛盾化解力度更 大,全力确保了项目建设推进。"据县 公安局有关负责人介绍,随着信息化 实战警务的开展,视频监控、微信互 动等信息化手段的使用,使信息渠道 触角更灵敏,也让项目建设的隐患预 知和矛盾化解得以前移。

据县公安局有关负责人介绍,今 年以来,围绕我县五个十大项目建 设,已办理污染环境案件21起,阻碍 重大工程建设案件4起,确保了全县 重点项目顺利推进。

不管大案小案 都是多警种联合快侦快破

除了服务工作,在很多人眼中, 公安的本职工作依然是破案。所以, 能否快速破案成为群众对公安工作 是否满意的试金石。

而如今,信息化实战警务的开展 成为县公安局侦破刑事案件的又一 利器。成立于去年 10 月份的信息化 实战中心是该局信息化实战警务的 重要载体,该中心的成立,使得原本 分散在各处的零碎信息得以整合,并 打破警种壁垒,探索实施"情指战"一 体化运作模式,提升对案件的攻坚能

今年1月,县公安局澄潭派出所 民警第一次切实感受到了信息化实 战警务带来的巨大威力。1月17日下 午,澄潭镇东旺小学附近的马路边, 10岁的小女孩上了一个陌生中年男 子的摩托车后不知去向。当天下午4 点多,小女孩家人报警后,澄潭派出 所民警很快赶到现场调查,并把初步 调查结果上传至该局信息化实战中 心平台,平台指挥中心值班领导立即 下达了侦破指令,刑侦、网侦、情报等 部门很快赶赴现场,并利用各自的优 势参与破案。当天晚上7点,办案民 警接回了女孩,并抓获了嫌疑人。

也许不少人会觉得碰到这样的 大案要案,公安部门一定会全力破 案,能快速侦破并不稀奇。

事实上,在实际的侦破过程中, 信息化实战中心并没有放弃所谓的 "小案件",他们认为"小案"尤其是涉 及到群众利益的侵财型"小案件"更 要快侦快破,才能把群众的损失降到

今年5月初,县公安局城西派出 所民警在日常巡逻中发现辖区江滨 公园内停了几辆无主电瓶车,里面的 电瓶已经不见了。派出所民警仔细查 看了这些电瓶车,在其中一辆车上发 现了一张请帖,上面有被邀请人陈先

完成初步调查后,派出所民警将 情况上传至该局信息化实战中心平 台,中心马上帮忙联系到了陈先生。 陈先生表示,自己的电动车确实被偷 了,但是觉得这只是一两千块钱的小 案子,就没有报警。

虽然陈先生觉得这是小案子,但 当派出所民警将案件信息上传至信 息化实战中心平台后,多警种联合调 查马上展开,并向派出所民警做出侦 破指令。三天后的一个凌晨,两名年 轻的犯罪嫌疑人被蹲守的民警抓获。

不管大案小案,只要有案件发 生,信息化实战中心平台就会启动多 警种联合破案程序,落实快侦快破措 施。来自县公安局的统计数据显示, 今年1-10月份,通过实战平台流转 破案 254 起, 当年案件破案率达 32.21%, 同比上升 9.93%。

强化信息采集 打造数字强警时代

在过去有一种说法,叫做"群众 看公安,关键看破案"。当然,案子破 了,能够震慑犯罪、能够挽回一定的 损失、能够让老百姓感到安全,但这 毕竟是"亡羊补牢"。如今有了另外一 种新说法"群众看公安,看的是发

如何减少发案?新昌公安进一步 建构了城区派出所巡逻、机关警力协 助巡逻、巡特警 24 小时武装巡逻的 立体化巡防体系,在城区分成三大巡 区推行"有警处警,无警巡逻"模式, 重点加强"1分钟控制圈"和"3分钟 控制圈"两个核心圈建设。

除了巡逻、排查等传统手段,新 昌公安积极强化信息采集工作,夯实 基础,着力打造数据强警时代。在如 今这个信息时代,通过对信息的充分 把握和分析,能够有效预防各类犯罪 的发生。

今年4月6日,我县发生了一起 感情纠纷警情,实战中心对报案群众 口中的"刀"高度敏感,对该警情进行 了研判,在1小时内便锁定及抓获将 要持刀行凶的嫌疑人吴某,避免了一 起重大凶案的发生。

在信息采集的基础工作上,县公 安局更是借助科技的力量,创新推出 了核录系统的"快递登记版",通过开 发寄递业务手机专用 APP 软件,实 现对快递信息、寄件人信息"读、扫、 拍、录"四个操作,不断加强对社会基 础信息的掌控能力,有效填补了快递 行业管理盲区。此后,这套创新做法

"信息采集支撑实战的作用也十 分明显。"据信息化实战平台工作人 员介绍,截至目前,他们已经运用基 础信息直接或间接破获刑事、治安案 件 170 余起。而今年 1-10 月份,新昌 主城区盗抢刑事警情下降 48.63%。

与此同时,根据农村发案特点, 新昌公安推出"天网工程",在村子出 人口安装视频监控,让犯罪嫌疑人暴 露在监控视频之下。截至目前,全县 已经安装视频监控 10474 只,今明两

年将新增社会化视频联网建设 4000 只,织就一张"覆盖面广、实用性强、 打击力大"的视频防控网。

今日新昌

加强精细化管理 全面深化队伍正规建设

今年5月,"新昌公安"微信平台 曾推出了一个名叫"感动新昌警察故 事"的评选活动,推出了民警卢赟、陈 靖尹、宋樟兴等几个人的故事,结果 有2万多名普通群众参与投票。而就 在去年,新昌更是涌现了"奔跑哥"、 "撑伞哥"、"蜘蛛侠"等家喻户晓的公 安形象。这些公安形象就是在县公安 局以精细化管理为手段、全面深化队 伍正规建设的大环境下产生的。

县公安局开展了"两学一做"学 习教育、"无限忠诚、走在前列"主题 教育实践活动,确保公安队伍绝对忠 绝对纯洁、绝对可靠。同时,县公安局 全面实行精细化管理,相继出台了 《新昌县公安局关于进一步加强和改 进队伍建设的意见》、《新昌县公安局 新录用民警教育培育管理办法》等一 系列规章制度。该局还推出了每季流 动红旗评比制度,不断强化民警的内 务管理养成、仪表礼仪养成、执法执 勤养成、窗口服务养成。

在队伍梯队建设方面,新昌公安 开展了"师徒结对"活动,通过新老民 警结对互助,进一步发扬公安工作 "传帮带"作用,快速引导新民警投入 工作,带动工作氛围积极向上。

当然,对普通群众来说,评判公 安队伍形象的一个标准还包括执法 是否规范。去年,新昌公安开始实施 "亮灯工程",执法办案亮灯就是其中 一项重要内容。该措施促进了执法办 案规范化建设,开始对办案瑕疵及时 亮灯,提高了民警办案积极性、办案 质量和打击效果。

今年以来, 县公安局紧紧围绕 "信息化实战警务"战略,注重将信 息化手段融入执法规范化建设,为 加强源头管理,专门设计研发警务 通 APP 软件,将接处警现场处置、 原始证据收集执法菜单植入 110 接 处警移动警务平台,实现警情受理、 处置、反馈实时化、无纸化、标准流 程化,以执法源头菜单性信息化管 理将执法规范化建设推上一个新的 台阶,在整个浙江省这一做法也是



关爱生命 文明出行

"讲文明 树新风"公益广告

倡导"六大文明交通行为"

机动车礼让斑马线 机动车有序停放 行人/非机动车各行其道 机动车按序排队通行 文明使用车灯 行人/非机动车过街遵守信号